

## ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЙ

## ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подлинная цена на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подицниковъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всѣ города Российской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключения, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подицкахъ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть рассрочена по одному рублю за треть,—съ вычетомъ чрезъ г. г. Неправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правления по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

## Содержание:

Часть «официальная» Высочайшее повелѣніе Циркуляръ министра внутреннихъ дѣлъ. Высочайшее учрежденіе особое совѣтіе о нуждахъ сельско-хозяйственной промышленности.

Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть «неофициальная». Мѣстная хроника. Вопросъ обѣ измѣненіи цensовыхъ нормъ въ нашихъ земствахъ. Правительственное сообщеніе о Отечественной хроникѣ. По Россіи. Среди газетъ въ журналахъ. Телеграммы. Объявленія.

Фельетонъ. Досужнія письма.

## ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

## ВЫСОЧАЙШЕ ПОВЕЛЪНІЕ.

объявленіе Правительствующему Сенату

Министромъ Внутреннихъ дѣлъ.

О предоставлении Министру Внутреннихъ дѣлъ и тверскому губернатору особыхъ полномочій по отношенію къ тверскому земству.

Министръ Внутреннихъ дѣлъ входить къ Его Императорскому Величеству съ всеподданѣйшимъ докладомъ, въ коемъ полагаю:

1) Предоставить ему, Министру, назначить на текущее трехлѣтіе предсѣдателей и членовъ тверской губернскій и новоторжской уѣздной земскихъ управъ, безъ производства предсматриваемыхъ положеніемъ о земскихъ учрежденіяхъ вторичныхъ на эти должности выборъ, отмѣнить имѣТЬ сѣть тѣль предполагающей чрезвычайныи тверское губернское и новоторжское уѣздныи земскія собранія.

2) Сохранить на 1904 г. дѣйствіе тверской губернскій земской сѣти и раскладки предшествовавшаго года съ тѣль, чтобы въ случаѣ необходимости измѣненіи или дополненіи оныхъ. Министромъ Внутреннихъ дѣлъ испрашивалось Высочайшее на сіе соизволеніе въ порядкѣ, установленномъ 94-й статей положенія о земскихъ учрежденіяхъ.

3) Подлежащій разсмотрѣнію чрезвычайныхъ тверского губернскаго и новоторжскаго уѣздного земскихъ собраній текущія уѣла разрѣшить въ порядкѣ, указанномъ въ 95-й статьѣ того же положенія.

4) Предоставить Министру Внутреннихъ дѣлъ воспрещать пребываніе въ предѣлахъ Тверской губерніи или отдельныхъ ея мѣстностей лицамъ, вредно вліающимъ на ходъ земскаго управлія.

5) Предоставить тверскому губернатору устраниТЬ отъ службы по земству предѣлы для общественнаго порядка и спокойствія лицъ, состоящихъ на оной по приглашенію или назначенію земскихъ управъ и ихъ предсѣдателей.

На всеподданѣйшемъ докладѣ сего Его Императорскому Величеству, 8-го января 1904 г., благоугодно было Собственноручно начертать «Согласно».

(Проф. Вѣстн. № 12).

Циркуляръ Министерства Внутреннихъ дѣлъ.

Олонецкому Губернатору.

1 декабря 1903 г. № 6330.

Статью 132 Высочайше утвержденную 3-го июня 1902 г. Правиль обѣ улучшений положеній незаконорожденныхъ дѣтей, въ отмѣну ст. 132 Свода Законовъ Гражданскихъ (Сводъ Закон. Т. X. ч. I), постановлено, что всѣ тѣа а) рожденіи незаконнѣ, б) происходящіе отъ предвѣдѣнія и въ рожденіи по смерти мужа матери, или за рѣсторкіемъ брака разводомъ или же послѣ признания брака недѣйствительнымъ, когда со днемъ смерти мужа ма-

тери, или расторженія брака, или же признанія его недѣйствительнымъ до дня рожденія ребенка прошло болѣе 306 дней, именуются «нѣбрачными».

Примая во вниманіе, что на основаніи приведенного Высочайшаго повелѣнія изъ дѣйствующаго законодательства исключено наименование дѣтей незаконорожденными, и въ виду поступающихъ въ Министерство ходатайствъ о недопущеніи сего наименованія при записи рожденій въ метрическія книги, я признаю необходимымъ, въ руководствѣ лицамъ, вѣдущимъ эти книги, разъяснить, что нѣбрачныи дѣти должны быть записаны въ метрическія книги на имъ матерей, причемъ отнюдь не допускается внесеніе въ запись слова «незаконорожденный».

Равнымъ образомъ, при записи въ метрическія книги дѣтей, родители которыхъ не обнаружены, въ графѣ о родителяхъ слѣдуетъ обозначать лишь, что «родители неизвѣстны», безъ добавленія записи словомъ «незаконорожденный».

ВЫСОЧАЙШЕ УЧРЕЖДЕННОЕ ОСОБОЕ СОВѢЩАНІЕ О НУЖДАХЪ СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ.

Засѣданія 1-го, 8-го и 22-го ноября 1903 г.

По дѣлу о земледѣльческомъ отходѣ крестьянъ.

Вопросъ объ упорядоченіи сельско-хозяйственныхъ отходихъ промысловъ обращалъ уже на себя вниманіе Правительства. Въ 1894 г. для разсмотрѣнія этого дѣла была образована при земскомъ отдѣлѣ Министерства Внутреннихъ дѣлъ комиссія подъ предсѣдательствомъ члена совѣта Министра тайного советника Звегинцева, которая и выработала рядъ предположеній для упорядоченія движенія сельско-хозяйственныхъ рабочихъ. Засимъ, назначавшимися въ разное время комиссіями, а также сельско-хозяйственнымъ совѣтомъ при Министерствѣ Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ были обсужденіи отдѣльные вопросы, касающіеся земледѣльческаго отхода, а именно: обѣ измѣненіи созданныхъ закономъ 12 июня 1886 г. условій найма на сельскія работы, обѣ упорядоченіи санитарной обстановки рабочихъ на табачныхъ плантаціяхъ и обѣ огражденіи рабочихъ отъ песчаныхъ случаевъ при работахъ съ сельско-хозяйственными машинами. Изслѣдованиемъ вопроса о сельско-хозяйственныхъ отходахъ промыслахъ занимались также Императорскіе вольно-экономическое общество (въ 1889 г.), донское общество сельского хозяйства (въ 1889—1890 гг.) и Императорское московское общество сельского хозяйства (въ 1893 г.). Наконецъ, въ нѣкоторыхъ губерніяхъ, по почишу и на среднѣа земскихъ учрежденій, при содѣйствіи въ нѣкоторыхъ случаяхъ общества Краснаго Креста, попечительства о домаѣ трудолюбія и работныхъ домаѣ, а также попечительства о народной трезвости было предпринято нѣсколько попытокъ организаций ихъ практикѣ улучшения условій передвиженія сельскихъ рабочихъ.

Весь обширный матеріалъ, обнимающій собою результаты работы правительства иныхъ учрежденій и изслѣдований названныхъ обществъ, а также литературныи данные по вопросу о сельско-хозяйственныхъ отходахъ промыслахъ, обработаны для Особаго Совѣщенія, по порученію его предсѣ

Подпись принимается въ Олонецкому Губернскому Правленію, въ Уѣздныхъ и Годскому Полицейскимъ Управленихъ и у г. г. Становыхъ Прѣставовъ.

Цена за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., и троекратное—16 коп., и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуясь на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени въ адресе автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие получить не помѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьѣ почтовыи марки.



№ 9.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 58.

службу въ правлениѣ Вытегорскаго округа путей сообщенія канцелярскими службами второго, по происхождению, разряда.

№ 4.

Мною получена отъ предсѣдателя Нижегородскаго судоходнаго сѣзда телеграмма слѣдующаго содержанія: «Послѣднимъ Общимъ Собраниемъ Нижегородскаго судоходнаго сѣзда постановлено выразить Вашему Превосходительству признателность за энергичное содѣйствіе скорому проходженію судовъ шлюзованной части Маріинской системы. Предсѣдатель сѣзда Мецъ.»

Относя успѣшность быстраго хода судовъ по шлюзованной части системы къ особой распорядительности завѣдывающихъ 2, 3 и 4 техническо-инспекціонными участками Маріинскаго водного пути инженеровъ п. с.—Шульца, Виннициаго и Штебеля, начальниковъ 3 и 4 судоходныхъ дистанцій Рыбкина и Вѣщегорова и гг. Миллера, Писякова, Михайловскаго и Бунина, а также къ старательности подчиненныхъ имъ вицехъ служащихъ, я считаю долгомъ подѣлиться съ ними выраженною мнѣніемъ признателностью, Нижегородскаго судоходнаго сѣзда и выскажать имъ благодарность за ревностное отношение къ дѣлу, съ уверенностью что и на будущее время вышеупомянуты лица и подвѣдомственные имъ вицехъ служащіе съ такою же энергию отвѣтятся къ столь важному въ государственномъ значеніи дѣлу движенія судоходства по Маріинской водной системѣ.

16 января 1904 г.

№ 5.

Состоящему въ распоряженіи правленія Вытегорскаго округа путей сообщенія инженеромъ VII класса инженеру Гартвану мною, согласно 560 ст. уст. о служб. изд 1896 года, поручено съ 1-го января сего 1904 г. временно исполненіе обязанностей по вакантной должности начальника искусственного отдѣлѣнія правленія Вытегорскаго округа путей сообщенія.

## ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

## ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБВ.

## ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ

Государь Императоръ, по всеподданѣйшему докладу Министра Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ, 12-го сего января, Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать право на ношение Высочайше утвержденного, 3-го февраля 1869 г., знака отличия «24-го ноября 1866 г.», за поземельное устройство бывшихъ государственныхъ крестьянъ землемѣру Олонецкаго управлениія земледѣлія и государственныхъ имуществъ надворному советнику Рушингу.

## Приказъ Олонецкаго Губернатора

16 января 1904 года.

Увольняется въ отпускъ внутри Имперіи Вытегорскій уѣздный исправникъ Качаловъ съ 20 января, срокомъ на двѣ недѣли.

## По вѣдомству Олонецкой Казенной Палаты

Оставленный за штатомъ при введеніи въ дѣйствіе съ 1 января 1902 г. новыхъ расписаний должностей и окладовъ содержания въ казенныхъ палатахъ и казначействахъ, помощникъ казначея Вытегорского уѣздного казначейства, надворный советникъ Шидловский, за неполученіемъ нового назначенія и за истечениемъ двухлѣтнаго заштатнаго срока, съ 1 января 1904 г., согласно прошено, уволенъ отъ службы съ мунидиromъ, означенной должности присвоеніемъ.

Оставленный за штатомъ при введеніи въ дѣйствіе съ 1 января 1902 г. новыхъ расписаний должностей и окладовъ содержания въ казенныхъ палатахъ и казначействахъ, помощникъ бухгалтера Каргопольскаго казначейства Владимиръ Федоровичъ, за неполученіемъ нового назначенія и за истечениемъ двухлѣтнаго заштатнаго срока, съ 1 января 1904 г. уволенъ отъ службы.

## Приказы Начальника Вытегорскаго Округа

Путей Сообщенія

15 января 1904 г.

№ 3.

Опредѣляется личный почетный гражданинъ Пётръ Александровичъ Фоминъ въ

3. Вице-Губернатора,

Старшій Советникъ И. Ивановъ.

Секретарь С. Евлеевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

(2—2)

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Местная Хроника.

К вопросу о нашей железнодорожной дороге.—12 февраля в Петербург назначено заседание состоящей при Министерстве Финансов комиссии по новым железнодорожным дорогам для обсуждения вопроса о выборе направления Петрозаводской железнодорожной дороги. Директор департамента железнодорожных дьял, уведомляя об этом Г. Начальнику губернии, просит его принять лично участие в этом заседании или же прислать своего представителя.

\* \* \*

Петрозаводское уездное земство содержит два арестных дома, из которых один находится в г. Петрозаводске, а другой в с. Вознесенском. В течение 1903 г. в Петрозаводском арестном доме содержалось 360 человек, которые находились под арестом 2100 дней; каждый арестованный, в среднем, пробыл в арестном доме 7 дней; на продовольствие арестованных, считая по 10 к. на человека, израсходовано 210 руб. В Вознесенском арестном доме, по словам члена управы Щекина, осматривавшего его в августе месца,—арестованных по пригородам земских начальников совсем не бывает, помимо же в нем временно пытавшиеся для вытрезвления по распоряжению урядника или сотского: на содержание их ничего не отпускается, так как требований об этом не поступало, ибо арестованные содержатся короткий срок.

В виду того, что отпускавшихся до сих пор 10 к. на содержание каждого арестованного хватало только на хлебъ, о горячей же пище и думать нельзя было, а между тем некоторые арестованные находятся в этом доме до трех месяцев,—последнее очередное земское собрание признало полезным увеличить порционный оклад арестованных на 2 к. в день, что должно увеличить расходы на этот предмет на 30—40 руб. Всего расходов по арестным домам исчислено на 1904 год 1657 р. 50 к.

### Губернское земское собрание.

(Продолжение, см. № 8).

Заседание 12 декабря.

Председатель собрания предложил приступить к обсуждению 3-го и последующего изъявлений в этом отдельном вопросе—о недостаточности вообще надзора губернской управы за деятельность статистического бюро.

Предложенный г. председателем собрания на

обсуждение собрания вопрос о слабости надзора губернской земской управы за работами статистического бюро, вызвал со стороны членов собрания многочисленные прения и необходимость спрятки с узаконениями по сему предмету. По инструкции надзор возложен на губернскую управу, принявшую с 1899 г. все функции уездных управ, но, какъ объяснил председатель губернской управы, прглашение специалистов поставило управу в затруднительное и неудобное положение давать указания в специальномъ дѣлѣ лицамъ, съ большими опытами по этой части.

Председатель собрания, резюмируя прения, не отрицалъ возложенного на управу надзора, но съ другой стороны не могъ не согласиться и съ точкою зрения председателя управы; очевидно, ревизионная комиссия имѣла въ виду лишь дешевую сторону вопроса.

А. А. Николаевъ, подтверждая взглядъ ревизионной комиссии именно въ этомъ направлении, просилъ еще разъ обратиться къ узаконениямъ по сему вопросу. Изъ справки оказалось, что существующія узаконенія касаются лишь казенного пособія въ 17000 руб., что же касается суммы, ассигнованной губернскимъ земствомъ, то въ расходовании таковыхъ слѣдуетъ руководствоваться постановлениемъ собрания, возложившаго надзоръ какъ за ходомъ работъ, такъ и за расходованиемъ на эту работу денегъ,—на губернскую управу, что, хотя губернскую управу и затруднительно вступать въ пререканія съ специалистами хотя бы о числе рабочихъ силъ, тѣмъ не менѣе (какъ высказались некоторые изъ гласныхъ), нельзя также ограничиваться лишь выдаче денегъ безъ всякой критической оценки къ необходимости расхода.

Приблизившись уже къ окончанию пренія, вновь возникли въесьма практическими замѣчаніями А. А. Ерлыкова, о полной невозможности утвердительно высказаться при такомъ порядке вещей о качестве предположенныхъ работъ и о возможности, при большой внимательности къ работамъ, убѣдиться въ полной ихъ пригодности.

Затѣмъ послѣдовали пренія о возможности гарантій въ этомъ направлении со стороны губернской оценочной комиссии и окончились заявлениемъ И. Ф. Кучевского, предложившаго возложить на губернскую управу не только разсмотрѣніе всего того, что предполагается къ расходу, но и производство самой выдачи денегъ.

Съ таковымъ предложеніемъ согласились какъ председатель собрания, такъ равно и всѣ члены собрания, послѣ чего вопросъ, по предложенію председателя собрания,—постановили счи-тать всчернинъ.

Въ заседаніи 13 декабря перешли къ замѣчаніямъ—объ устройству и содержанию дорожныхъ сооружений.

Председатель губернской управы,—по замѣчаніямъ ревизионной комиссии о произведеніемъ

членомъ управы И. Ф. Тихоновымъ хозяйственнымъ способомъ работахъ по постройкѣ и ремонту мостовъ губернского земства въ Олонецкомъ и Лодейнопольскомъ уѣздахъ, представилъ разъясненіе управы слѣдующаго содержанія:

Олонецкое губернское земское собрание, въ заседаніи 12 декабря 1901 г., на постройку и ремонтъ мостовъ въ Олонецкомъ уѣзде назначило 17907 руб. 32 коп.

27 февраля на отдачу указанныхъ работъ съ подрядомъ Олонецкою уѣздною земскою управою произведены были торги, по каковымъ оказалось, что изъявилъ лишь желание принять на себя исполненіе работъ по ремонту моста черезъ Торосъ-озерскій проливъ крестьянинъ Акимовъ; что же касается работы по остальнымъ перечисленнымъ выше мостамъ, то лицъ, желающихъ принять на себя исполненіе этихъ работъ, не явилось. Олонецкая же уѣзда земская управа отъ производства этихъ работъ хозяйственнымъ способомъ отказалась. Въ виду же необходимости привести указанные выше мосты въ должную исправность, губернская земская управа поручила члену управы Тихонову осмотрѣть указанные выше мосты и если можно, произвести эти работы за съммы, не свыше съммы, ассигнованныхъ на этотъ предметъ губернскимъ земскимъ землемѣромъ исполнить ихъ хозяйственнымъ способомъ.

Исполненіемъ указанныхъ работъ, членъ управы Тихоновъ представилъ въ губернскую управу отчетъ съ приложеніемъ оправдательныхъ документовъ. (Эти документы были прочитаны председателемъ управы).

Всего членомъ управы Тихоновымъ по заявленіямъ постройкамъ представлено 58 счетовъ; многие изъ нихъ, какъ видно изъ текста таковыхъ, съ подробнымъ подраздѣленіемъ матеріаловъ или работъ; большинство изъ нихъ вовсе не производятъ впечатлій лаконическихъ, съ неясными, округлыми, цифрами, какъ говорить ревизионная комиссія. Непонятно, почему эти документы могутъ считаться недостаточными?

Членъ ревизионной комиссии А. А. Николаевъ возразилъ, что, рассматривая ихъ, ревизионная комиссія обратила внимание на некоторые изъ нихъ, напр. счета Няккоева; за постройку обѣзданого моста и матеріалъ 600 руб., за устройство нового моста 2300 руб., тѣмъ болѣе, что Няккоевъ не былъ подрядчикомъ, а простымъ десятникомъ при работахъ и получалъ 2 руб. 50 коп. въ день. При хозяйственномъ выполненіи работъ нельзя ограничиваться подобными счетами съ огузными цифрами, а необходима подробная отчетность о количествѣ лѣса, стоимости вывозки, расчистки, осмолки, о другихъ матеріалахъ, о количествѣ десятниковъ, рабочихъ и т. д., тогда только комиссія могла бы судить о действительной стоимости работъ и ихъ экономности.

Председатель губернской управы отвѣтилъ, что, вѣроятно, хорошо было бы при постройкѣ мостовъ следовать всему тому, что рекомендуется

председателемъ Олонецкой уѣздной земской управы, но, къ сожалѣнію, въ 1902 году это было невозможно. Изъ шести мостовъ, которые неотложно необходимо было строить и со сметѣ на которые собрание сдѣлало скидку въ 30%, взяли на торгахъ только одинъ Торосъ-озерскій. На предложение губернской управы Олонецкой уѣздной управѣ строить хозяйственнымъ способомъ мосты ея уѣзда последняя отказалась. Всѣ работы въ двухъ уѣздахъ губернская управа поручила члену управы Тихонову, которому волей-неволей надо было въ короткій строительный периодъ вѣздѣ успѣть съ заготовкой и доставкой лѣсныхъ и другихъ матеріаловъ, организацией и производствомъ работъ, окончаніемъ таковыхъ во время, расчетомъ за матеріалы и работу, и сдачей таковыхъ уѣздной комиссіи. Очевидно, что г. Тихоновъ всего этого сдѣлать единолично не могъ, поэтому онъ и долженъ былъ входить въ соглашеніе съ разными лицами, мелкими подрядчиками, сколько нибудь ему известными, въ мѣстныхъ жителей о сдачѣ имъ тѣхъ или иныхъ работъ или поставокъ частями. Поэтому и получилось у него 58 счетовъ, въ виду действительныхъ. Составлять же по работамъ въ двухъ уѣздахъ ежедневные табели рабочихъ и т. д. для него было очевидно невозможно. Работы все были осмотрѣны и приняты комиссіями съ представителями отъ уѣздныхъ управъ. Чего же больше можно требовать отъ губернской управы въ такомъ положеніи? Съ одной стороны ей приходилось считаться съ крупными сокращеніями съммы, съ другой указаниями губернскаго присутствія, что губернская управа не въ правѣ отказаться отъ выполненія такихъ работъ, хотя бы и съ превышеніемъ ассигнованныхъ кредитовъ, не выходя только изъ предѣловъ съмты.

Председатель собрания обратилъ внимание г. гласныхъ, что, по видимому, счета, представленные членомъ управы Тихоновымъ, вызываютъ сомнѣніе у ревизионной комиссіи; въ такомъ случаѣ, за неимѣніемъ исполнительныхъ съмты, нельзя решить этого сомнѣнія иначе, какъ прѣвратить все работы составленіемъ исполнительныхъ съмты и провѣркой действительныхъ счетовъ на мѣстахъ.

Съ разрешеніемъ председателя собрания, техникъ уѣзда земства Околовъ, по поводу выявленныхъ необходимости нѣкоторыхъ измѣненій въ первоначальныхъ проектахъ, объяснилъ, что измѣненія эти обусловлены тѣмъ, что выявлены детали проекта предполагались по замысламъ осмотрѣніемъ мостовъ подъ сѣгомъ и опросахъ мѣстныхъ жителей объ уровняхъ весенней воды и пр., а затѣмъ весною, въ началѣ постройки, выяснялись другія условія и окрестные жители давали совсѣмъ противоположныя указанія, чѣмъ тѣ, которыхъ были собраны раньше.

Начальникъ управления землеустройства В. А. Розановъ высказалъ, что необходимость тѣхъ или иныхъ измѣненій первоначального проекта при выполненіи работъ весь-

### Досюльные пѣсни.

(Записаны отъ крест. И. Ф. Митюшина).

(Окончаніе).

П. б) Частныя.

XVI.

Какъ у насъ то было,  
Въ Новой Ладогѣ,  
Во слободки на Манухиной горѣ,  
Тамъ жили двѣ названные сестры,  
Одинъ дѣвушки красивы, хороши,  
Изопка дѣвки высокеньки,  
Дѣвки биленьки румянецкіи,  
И привадили молодыхъ работать,  
Съ Новой Ладоги, молодыхъ молодцовъ,  
Какъ со Питера богатыхъ купцѣвъ,  
Кафегарова Григорьевка да Мясникова  
Иванушка,  
Кафегарова то дѣвки любили,  
Мясникова со крыльцемъ столицкимъ.  
Заступила по емъ роднамъ сестра,  
У сердечнѣшка любезнѣмъ называла,  
У ретивенъ душечкою,  
Ты, роздушечка, Ванюша, другъ ты мой,  
Нероздушечна любовь у насъ съ тобой.  
Съ Новой Ладоги,  
Во лагерь выѣждялъ,  
Трои-двои цюлки новы обувалъ,  
На цюлки-ты ешь щиблеты патягай,  
Галинтуровой кафтандъ оболокай,  
Въ ту слободку пронимаеце,  
Молодцовъ добраеце,  
Кафегарова Григорьевка,  
Мясникова Иванушка,  
Кафегарова со дѣвушкамъ изашель,

Мясникова во полиціи отыскаль.  
Ужъ быть стала на словахъ турорить,  
Турориль ешь, боровиль на словахъ:  
Я сведу васъ въ полицію малистрать  
Кацягаровъ низко клавяется,  
Мясниковъ-отъ болѣ смалцивае,  
Измолца быть выговаривае:  
Ты, розбестій молодой лакей,  
Не твое бы дѣло ходить по шинамъ,  
Не твое бы дѣло бражниціяти,  
Не твое дѣло курвяжниціяти,  
Тольки зналь бы ты при роты, при поズу,  
Штобы были вси солдаты во строю,  
Оружья бы цищеньи,  
Протупен отбидены.

Припѣть:  
Церть пособилъ козлу,  
Удипить ему рога въ мосту,  
Удипить ему не выворотить,  
И у нашей у бабушки,  
У япей у старушеньки,  
У ией иоцесь бѣда стрислась:  
Сѣра утюшка съ двора сомла,  
Ена съ маленькимъ дѣтушкамъ,  
Съ горегорыкимъ серотоцкимъ,  
Провѣдали про утюшку,  
Господишка, бояришка,  
Московски дворянинка,  
Поимали утку выжарили.

XVII.

Ужъ ты, матъ моя, матушка,  
Осударыня боярина моя,  
Для цѣга мати, хорошо родила,  
Хорошу дѣнь ухарашивала,  
Гребнемъ голову запасывала,  
Русу косынку заплатывала,

\*) Старинный танецъ.

Перевязкой перевязывала,  
Перевязкой алой лентоцкой?  
Нельзя матушка, къ обядни мнѣ идти,  
Со стороны люди зарядце,  
Вси попыты запѣвающце,  
Дѣки въ книгахъ зачитающце,  
Попомарь стонть мѣшаеще звонить,  
Доброй молодецъ про тоже говорить:  
Всю наша хорошая иде,  
Хороная доцька, щасливая,  
Щасливая, таланливая,  
Што таланливая, забавливая.  
Взяль бы дѣвушку замужъ за сиблъ,  
У дивицъ караулъ крѣпкой,  
У дивицъ отецъ мать родна,  
Все дивицъ стерегутъ—берегутъ,  
Красавицу устерегиваютъ—  
Не спускаютъ ю на улицу гулять,  
Во большій караводы тощевать,  
Въ караводи паренъ на ногу ступиль,  
За прѣвнику алу ленту ей дариль,  
За лентоцкую три рубли платиль,  
Потомъ къ дѣвушки три году ходиль,  
На четвертой годъ пециль наложиль.  
Пепельни сахарны уста,  
Буйна голова съ круциною была,  
Ретиво сердце со ржавиною.  
Подли матушки Волги рѣки,  
На ракитовомъ кустышки,  
На малиновомъ прутышки,  
Соловей сидить писни побѣ,  
Молодой-отъ принасвистывае.

XVIII.

Гуляла я дѣвушка о моринку,  
Наколола ноженьку на малинку,  
Болить моя ноженька не больѣ,  
Любиль малецъ дѣвушку не долго,

Малое єпъ времѧцко три года,  
Вотъ поѣхалъ миленъко во дорожку,  
Со всима знакомыми простила,  
Со мной красной дѣвушкой не простила,  
Я же красна дѣвушка вслѣдъ гнала,  
Голосомъ рѣчила, миль не слышла,  
Платомъ я махала, миль не видѣла—  
Не способны пали стрѣти вѣтры.  
Мой-отъ милой вазадъ воротилъ,  
Со мной красной дѣвушкой простила,  
Прощай, моя любушка,  
Живи во здоровыи,  
Во здоровыи живуцись,  
Сплюбюши другого,  
Хуже мина сплюбюши,  
Ты мина сплюбюши,  
Луще мина сплюбюши,  
Мина позабудешь.

б) Пѣсни комическая.

I.

Негодайка.

Мина мать недоноска спородила,  
Недоростыцка споженила,  
Мина курва жена не слюбила,  
Негодайкомъ взяла имя наложила:  
Миф куды бы негодайшка дѣвати,  
Какъ сведу я негодайка въ чисто поле,  
Привяжу и недороска ко березки,  
Недороско у березки иоцьку пропадаи,  
По утру рано младенчика ставала,  
Къ своему и мужу въ поле побѣгала:  
— Каково тѣ, недороско, у березки?  
Осударыня жена, мнѣ не дородно,  
Комары-ты мои ноги накусали,  
Церни вороны глаза мои кѣвили,  
— Отвязать ли, недороска, отъ березки?  
— Осударыня жена, хоть на писоцкѣ,

ма возможна, об этом спорить нельзя. Но тут же в таких случаях необходима исполнительная смета, чтобы можно было судить действительно ли оправдываются эти расходы, которые произведены по изменившемуся проекту.

Председатель губернской управы возразил, что на губернском сборе состоялись 78 мостов и что при наличии технических силах совершило невозможно сверх большой работы по составлению сметы на постройки и ремонты, составлять еще по окончанию работы исполнительные сметы.

Гласный П. А. Иткин обратил внимание собрания, что обсуждаемый сейчас вопрос совершенно аналогичен с разсмотренным в прошлом году вопросом о таких же расходах того же члена управы о постройках и ремонтах мостов в 1901 году. Собрание дало свои указания на будущее время, конечно с 1903 г. Строительные работы 1903 года должны уже носить следы наших постановлений конца 1902 года, а дальнейшие и выйдущие. Но то, что сделано в 1902 году и в этих формах, которых приданы постановки для самой управы до наших, позднейших, указаний, мы должны принять в том виде, в которой они были выполнены.

К этому мнению председатель губернской управы добавил, что в настоящее время вопрос о будущих ремонтах мостов значительно упрощается внесенным в собрание предложением все утвержденные сметы на ремонты выполнять не в ближайший строительный период, а через год. За такой промежуток времени, конечно, в управе, и подрядчикам легче будет выяснить детальные условия ремонта и, надо думать, торги на ремонты будут значительно упрощены.

Большинство гласных земского собрания высказались за желание разрешить в настоящем заседании вопроса о принятии или непринятии расходов, произведенных членом управы Тихоновым по постройке мостов, почему председатель собрания предложил высказатьсь заинскими, угодно ли расходы, произведенные в 1902 г. по хозяйственному ремонту и постройке мостов губернского земства, принять или не принять?

При последовавшей затем закрытой баллотировке этого вопроса шарами, получилось 17 голосов направо и 8 налево.

Затем член ревизионной комиссии И. Г. Лазукъ внес предложение следующего содержания: Ревизионная комиссия, в 1 и., стр. 26 своего доклада, признает весьма полезным облегчить по возможности условия сдачи работъ съ торговъ въ цѣляхъ привлечения большого числа лицъ къ торговъ. По этому вопросу, всѣдѣствіе предложило гласному П. А. Иткину уже состоялось постановление собрания о продлении срока работы. Было бы полезным уменьшить еще и размеръ залога.

Некоторые гласные высказались, что залогъ

для постройки мостовъ былъ уже пониженъ до 10%; больше понижать едва ли ужъ нужно. Гласный В. А. Саханский заметилъ, что при очень крупныхъ постройкахъ казенного винного склада было разрешено допустить для усиленности сдачи подрядчикъ понизить залогъ до 5% отъ подрядной суммы. Но за то все работы производились подъ постояннымъ техническимъ надзоромъ. При такомъ условіи понижение залога возможно въ цѣлесообразно. Но вопросъ въ томъ, имѣть ли земство возможность при разновременности и разномѣстности своихъ строительныхъ работъ имѣть за ними технический надзоръ въ должной мѣрѣ.

Собрание большинствомъ голосовъ постановило допустить понижение залога при торгахъ съ 10 до 5%.

Членъ ревизионной комиссии И. Г. Лазукъ заметилъ, что по 2-му пункту замѣчаний комиссии имѣется еще указание на некоторые дефекты въ составлении техническихъ сметъ и желательно, чтобы сметы составлялись болѣе тщательно.

По этому вопросу большинство собрания высказалось, что, конечно, въ каждомъ специальному дѣлѣ могутъ встрѣтиться тѣ или иные ошибки, или недосмотры и что, само собою разумѣется, желательно, чтобы сметы составлялись съ невозможной точностью и обоснованностью въ зависимости отъ мѣстныхъ условій, въ которыхъ будетъ производиться постройка или ремонтъ, а также желательно, чтобы сметы представляли цѣль дешевизны и имѣть съ тѣмъ прочности построекъ. Но такъ какъ такія положенія невозможно регламентировать какимилибо правилами, то возбужденный комиссией вопросъ приводитъ въ данномъ случаѣ исчерпаннымъ.

(До сълѣд. №-ра).

## Вопросъ объ измѣненіи цензовыхъ нормъ въ нашихъ земствахъ.

(Продолженіе, см. № 8).

Вытегорская уѣздная управа, «обсудивъ циркуляръ министра внутреннихъ дѣлъ, приходить къ тому заключенію, что имущественный цензъ для гласныхъ Вытегорского уѣзда — земельный въ 450 дес. и недвижимое имущество, оцѣненное для взиманія земскихъ сборовъ въ 15000, р. не соотвѣтствуетъ однѣ другому. Такъ, если на земельный цензъ смотрѣть съ точки зреінія не только количественной, но и качественной (цѣнности земли), то сравненіе между земельнымъ и другимъ имущественнымъ цензомъ (фабрика, заводъ, дома) получается такое: чтобы цѣнность земли, составляла, какъ другое имущество, 15000 р., то нужно, чтобы каждая десятина обложенной земскими сборами земли равнялась 35 р. съ копѣйкой.

Все мужа браю:

—Ты пройдай-ко, мужъ,  
Коровушку съ лошадушкой,  
А купи-то мужъ,  
Шубейку съ душегрѣцкой.  
Зима-та пришла,  
Сусѣды въ лѣсъ по дрова,  
А моя та жена,  
На гуляніе пошла.  
Съ гулянія приходитъ,  
Мужъ жѣны говоритъ;  
—Жена ты жена,  
Запрагайсъ сама, (2)  
Пойдѣмъ въ лѣсъ по дрова,  
Заѣхъ въ сельнікъ,  
Насѣкъ възь єнъ великъ,  
Не тое миѣ бѣдно,  
Што възь-отъ великъ,  
А то миѣ досада,  
Што самъ єнъ сидитъ.  
Подъ горку сиѣ вида подсвистывае,  
А въ гороцкую видѣ подхлыстывае;  
Въ деревню прїѣхъ,  
Сусѣдамъ рѣчи;  
—Сусѣды робята,  
Кобыла добра, (2)  
Купцѣвѣ жена.  
Какъ на пецьки сижу,  
Я заплатки плацѣ,  
Да все мужа лещу:  
—Пройдай-ко, мужъ,  
Шубейку съ душегрѣцкой,  
Купи-то, мужъ,  
Лошадку съ коровушкой.

Н. Шайкинъ.

ми. Между тѣмъ, земли и лѣса Вытегорского уѣзда оцѣниваются для обложенія сборами въ двухъ суммахъ: первоиздѣйный — пашни, сѣнокосъ, усадьба въ 12 руб. и проще въ 4 руб. 40 коп. десятина. Такимъ образомъ владѣльцы земельного ценза должны бы имѣть, въ сравненіи съ другимъ имуществомъ первоиздѣйной земли 1250 дес., а второиздѣйной, оцѣниваемой для взиманія земскихъ сборовъ по 4 руб. 40 к. десятина — 3400 дес. Тогда какъ земельного ценза въ Вытегорскомъ уѣзде, по земской же оцѣнкѣ, достаточно на 1850 р. (425 дес. по 4 р. 40 к., составить 1850 р.). Для уравненія между собою этихъ двухъ цензовъ поднять земельный до такой нормы — значило бы разносило тому, что совершило почти упразднить отъ земского представительства землевладѣніе, такъ какъ такимъ земельнымъ цензомъ владѣютъ въ уѣзѣ почти одни торговые фирмы, весьма часто не прызывающія даже представителей своихъ или управляющихъ на избирательный земской собрания.

Такимъ образомъ изъ этихъ соображеній приходится прийти къ заключенію, что цензъ для недвижимаго имущества (кромѣ земли), оцѣненаго для взиманія земскихъ сборовъ въ 15000 р. слишкомъ для Вытегорского уѣзда — въ сравненіи съ земельнымъ — высока и понижение его, примѣро, до 2-хъ третей было бы желательно; тогда въ земское представительство могли бы войти многие изъ владѣльцевъ домовъ въ г. Вытегрѣ, которые, платя земские сборы, являются также занигересованными въ земскомъ хозяйствѣ.

Вытегорское уѣздное земское собрание, въ засѣданіи 25 сентября, постановило: «остаться при существующемъ порядкѣ, ибо уравненіе цѣнности земельного ценза, путемъ его количественного увеличенія съ иными, имущественными, цѣнностью коего въ 15000 рублей признана нормальной, повлекло бы за собою нежелательное отсутствие на земскомъ собрании представителей землевладѣнія».

Каргопольская уѣздная земская управа, въ своемъ докладѣ изложила:

«Измѣненіе цензовыхъ нормъ, дающихъ право участія въ избирательныхъ собранияхъ, по отношенію къ землевладѣльцамъ Каргопольского уѣзда, не можетъ достигнуть какого-либо отъ этого измѣненія результата.

Согласно приложению къ ст. 16 Полож., право на участіе въ избирательномъ собрании для Каргопольского уѣзда обусловливается владѣніемъ въ предѣлахъ уѣзда, 400 десятинъ земли. Въ уѣзѣ не только ни одного лица, которое владѣло бы означенными количествомъ земли, но и всѣ частные владѣльцы въ совокупности владѣютъ лишь 396 десятинъ.

Имѣя въ виду, что самый крупный участокъ земли, находящійся въ частномъ владѣніи въ уѣзѣ составляетъ 32 десятины, и что среднее количество земли на каждого владѣльца, не принимая даже во вниманіе распределенія участковъ между соподѣльцами, достигаетъ лишь 12 десятинъ, слѣдуетъ признать, что понижение ценза до любого изъ этихъ размѣровъ было бы явленіемъ нежелательнымъ, могущимъ призвать къ земской дѣятельности мало для этого пригодные элементы.

Что касается владѣнія другимъ, кромѣ земли, недвижимымъ имуществомъ, то безспорными слѣдуетъ признать два положенія:

1) Требуемъ ст. 16 положенія для права участія въ избирательныхъ собранияхъ высота оцѣнки недвижимаго имущества въ 15000 р. сама по себѣ слишкомъ крупна для мѣстнаго края, бѣднаго торговлей и промышленностью.

2) Она слишкомъ крупна и по сравненіи съ дѣйствующими земельными на избирательный права цензомъ.

Въ самомъ дѣлѣ, 400 десятинъ земли по мѣстной оцѣнкѣ для взиманія земского сбора представляютъ собою стоимость въ 880 р., продажная же цѣна земли лучшаго качества въ лучшихъ пунктахъ уѣзда достигаетъ до 15 руб. за десятину, что составляетъ стоимость требуемаго земельныхъ цензомъ количества земли въ 6000 руб.

Объ эти цифры весьма ничтожны сравнительно съ 15000 руб., и отмѣченное несоответствіе цензовъ слѣдуетъ признать весьма несправедливымъ явленіемъ. Въ подтверждение того, что абсолютно взятая норма въ 15000 руб. слишкомъ высока для мѣстнаго края, достаточно указать на то, что такого

имущества въ уѣзѣ нетъ. Было, правда, основано въ 1901 году промышленное предпринятіе подъ фирмой «Грачевъ, Можайцевъ и К°», заводы которого оцѣнены были для взиманія земского сбора 20000 руб., но земской сборъ съ этихъ заводовъ взыскивался принудительно порядкомъ, въ настоящее же время заводы эти прекратили свою дѣятельность и дѣла торгового дома принудительно же ликвидированы.

(Продолженіе будетъ).

## Правительственное сообщеніе о дѣятельности тверекого земства.

Дѣятельность земскихъ учрежденій Тверской губерніи давно уже обращаетъ на себя вниманіе направленіемъ, не соответствующимъ требованіямъ государственного порядка. Объ отдѣльныхъ, особенно рѣзкихъ проявленіяхъ этого направленія ясно видно было до Высочайшаго съѣдѣнія, и къ устраненію ихъ, по особыхъ Монаршимъ указаніямъ, принимались необходимы мѣры. Внося временное отрезваніе въ среду земскихъ дѣятелей, эти мѣры не могли, однако, направить земство на правильный путь. За послѣдніе годы вредное настроеніе тверского губернскаго земства еще болѣе усугубилось, выражаясь, между прочимъ, въ неумѣстныхъ сужденіяхъ на земскихъ собранияхъ, бесплодно волновавшихъ умы, и въ въ постоянномъ стремлѣніи, хотя бы съ явнымъ ущербомъ для дѣла, идти наперекоръ мѣстной власти.

Наряду съ симъ въ Тверской губерніи обнаружились отступленія отъ закона и въ самомъ устройствѣ земскихъ учрежденій. Въ составѣ ихъ постепенно возникли не предусмотрѣнны закономъ самостоятельный исполнительный учрежденія, въ видѣ особыхъ комиссий и совѣтовъ, состоящихъ въ значительной части изъ лицъ, служащихъ по вольному найму. Такіе комиссіи и совѣты учреждались какъ бы въ помощь земскимъ управамъ, но съ теченіемъ времени въ нихъ рукахъ сосредоточилось непосредственное вѣдѣваніе отдѣльными отраслями земского хозяйства и, такимъ образомъ, дѣятельная власть въ направленіи земскихъ дѣлъ мало-по-малу перешла къ лицамъ, служащимъ въ земствѣ по найму и питѣмъ съ данной мѣстностью не связаннымъ. Въ тоже время среди этихъ лицъ обнаружилось стремлѣніе сплотиться въ своего рода сообщество и допускать въ него, по собственному выбору и указанію, лишь людей, съ ними единомышленныхъ.

Отмѣченное явленіе и связанные съ нимъ нежелательные послѣдствія оказались съ особою силою въ дѣятельности земства по народному образованію. Учебное вѣдомство неоднократно сообщало Министру Внутреннихъ Дѣлъ, что въ земствахъ Тверской губерніи возникли при управахъ особыхъ совѣтовъ съ участіемъ въ нихъ народныхъ учителей и учительницъ, затрудняющіе правительственный въ этой области надзоръ учебнаго начальства. Такъ, при новоторжской уѣздной земской управѣ, согласно желанію собрания учителей народныхъ училищъ, образованъ въ 1903 году съ участіемъ ихъ комитетъ, дѣятельность коего началась немедленно же мѣрами, направленными къ устраниенію учителей, неудовѣдомленныхъ большинству комитета.

Заявленія учебнаго начальства о неправильномъ отношеніи новоторжской уѣздной земства къ народному образованію въ полной мѣрѣ подтвердились обозрѣніемъ дѣятельности земскихъ учрежденій Тверской губерніи, по Высочайшему повелѣнію прошедшемъ гофмейстеромъ. Штурмомъ въ копѣѣ прошлаго года, а также съѣдѣніи, поступавшими въ департаментъ полиціи.

При этомъ выяснилось, что перемѣщеніе исполнительной, а отчасти и распорядительной власти изъ вѣдѣнія управъ въ вѣдѣніе установлений, состоящихъ изъ наемныхъ лицъ, и возрастающее ихъ влияніе на ходъ земскихъ дѣлъ и въ частности на замѣщеніе должностей привели къ проникновенію въ среду земскихъ служащихъ Тверской губерніи значительного количества лицъ, неблагонадежныхъ въ политическомъ отношеніи. Въ этомъ отношеніи особаго вниманія заслуживаетъ составъ народныхъ учителей, несмотря на то, что инспекторомъ народныхъ училищъ не были допущены въ на-

—Ты спусти-ко, негодайка, миля въ гости,  
—Осударыня жѣна хоть на недѣлю,  
—Ты давай-ко, негодайка, миѣ-ка лошадь,  
—Осударыня жѣна, хоть вѣть на пары,  
—Ты давай-ко, негодайка, извозційка,  
—Осударыня жѣна, хошь господина.  
Туть младенчика во рыноцѣкъ сходила,  
На три дѣвѣжки куделюшки купила,  
На алтынъ я веретенечкѣ отѣтила,  
Пришла въ уголъ куделюшку бросила,  
—Ты лежи, моя куделя до недѣли,  
У хорошей приде лежи до другой,  
Въ трои сутонъки три витоцкіи наприяла,  
Три кровавыхъ мозоли навертѣла,  
Говорицъ ей негодайка таки риши:  
—Ты не бейся, жѣна, не ломайся,  
Либо было, либо буде тое время,  
Наросте во травушкѣ лапушкѣ,  
Съ єй сошью тѣ сарафанчикъ-маремьянинъ,  
Сарафанчикъ маремьянинъ розвѣянчикъ,  
—Туть пошла же и младенчика къ обиди,  
Увидали пошевы козы,  
У попа то были козы неуцены,  
Ени рвали сарафанчикъ розвѣянчикъ.  
Отпустила негодайка я къ обиди,  
Трема виткамъ єго я обмотала,  
Тольки я младенъ ошибилась,  
Златомъ-срѣбромъ по вороту не шила,  
Что заперсымъ шелкѣмъ я не строила,  
Тамъ попы-дѣвки обиди не служили,  
Все на єбѣго на мужа проглядѣлъ;  
Все єни ени фалили да листили:  
—То-го баба, то-го баба, то-го женка,  
Эи руки у старухи золоты!

П.  
И на пецьки сижу,  
Венъ западки плачу

значению до 40% предположенных состоящим при управе комитетом кандидатов на должности учителей земских школ. Естественным образом появляется такого преобразования подобных лиц в называемом уезде явилось стремление обратить школьное преподавание в орудие пропаганды не только против существующих государственного и общественного строя, но и против революции. При чтении же естествованию развивалась мысль, что есть Божества и что в мире наблюдается только действие сил природы и т. п. Между прочим, на квартире одного из народных учителей Новоторжского уезда найдены склады революционных изданий, причем выяснилось, что эти издания распространялись народными учителями среди учеников и через посредство их и в среде взрослого населения. Обнаружено, что учителя читали ученикам литературы произведения, разочарованные на возбуждение умов против Правительства и Церкви, а чтение произведений, дозволенных к обращению в школах, сопровождалось объяснениями, направленными к утверждению в умах слушателей противогосударственных воззрений и к колебанию начальства и правдивости; например, чтение «Капитанской дочки» Пушкина сопровождалось туманными картинами, изображавшими повышение дворянства итальянской черни, и соответственными пояснениями. Несколько настойчиво проводилось подобное творческое направление преподавания — видно из того, что во многих учебных тетрадях учеников народных училищ, в изложении прочитанного ими на уроках, усмотрены возмутительные и дерзко-нечестивые суждения о Церкви и духовенстве.

При таком положении школьного дела в некоторых местностях Тверской губернии знаменательным представляется постановление губернского земского собрания минувшего года по школьному вопросу в Тверском уезде. Всё без особых культиваций в обсуждение ходатайства тверского уездного земства о передаче земских школ духовному ведомству, губернское земское собрание постановило принять по отношению к назначенному земству центральный ряд карательных мер, а именно закрыть уезд, со временем передачи школ духовенству, кредит на медикаменты и учебные пособия, потребовать немедленного возврата всех ссуд, выданных ему из школьно-строительного капитала и т. д., причем, как известится в утвержденном собранием докладе, земское собрание вполне сознавало, насколько тяжело отразится предложенная мера на населении Тверского уезда.

Все изложенное в связи с тем, что обстоятельством, что вновь избранный на трехлетие 1904—1906 гг. состав тверской губернской и новоторжской уездной земских управ не дает оснований ожидать устранения указанных выше печальных явлений, и что последнее тверское очередное губернское собрание, найдя время для весьма подробного обсуждения упомянутого ходатайства тверского уездного земства, разошлось раньше срока, положенного для его заседаний, не приступив к разсмотрению земской сметы на 1904 год, поставило Министру Внутренних Дел в необходимость представить Его Императорскому Величеству всеподданнейший доклад о принятии особых мер по упорядочению деятельности земских учреждений Тверской губернии. Высочайшее по всему докладу поведение состоялось 8-го сего января. Устрия главнейшая из обстоятельств, препятствующих правильному течению земского дела в Тверской губернии, указанный Высочайшим повелением меры могут облегчить возможность благонамеренным лицам в составе земских учреждений водворить в них порядок и придать им деятельность согласное с законом и действительными потребностями населения направление.

## Отечественная Хроника.

К воспрещению азартных игр в клубах. Министерство внутренних дел просило Собственную Его Величества канцелярию по учреждениям ведомства Императрицы Марии дать сведения о количестве приобретаемых в карточной экспедиции карт клубами. Сведения эти необходимы для обсуждения вопроса о воспрещении в

клубах азартных игр, так как виновные запрошеными по этому поводу учреждения и лица разъяснили: один видеть не воспрещение азартных игр благую меру, другие же ожидают еще худших последствий так как с прекращением азартных игр в клубах азарт не исчезнет, а найдет себе место в игорных домах и притонах, где правильность игры, не подвергаясь общественному контролю,омнительна. Помимо этого, потребление карт значительное сократится (так как в игорных домах талии меняются не tanto часто как в клубах), что вредно отразится на доходах земственного дома. Сторонники такого взгляда ссылаются на проект нового уголовного уложения, который, не будучи указаны действующим уложением, не устанавливает в карточной игре градации: азартная и коммерческая, а подразделяет игру на честную и нечестную, устанавливая для последней уголовные наказания. Но так как законопроект этот не получит еще силы закона, то вопрос о допустимости азартных игр в клубах будет в скромное время обсуждаться в комиссии при министерстве внутренних дел, в состав которой войдут представители от министерства юстиции и ведомства учреждений Императрицы Марии.

## ПО РОССИИ.

**Кiev.** (Удалось). Недавно в Киеве, утром, из передней квартиры доктора С. раздался звонок, на который вышел лакей. Отворив дверь, лакей увидел какого-то молодого человека, въ пинсса, одетого довольно прилично. Слуга освободился, по какому дну явился незнакомец. Тот, вручая человеку письмо, сказал: «Возьми, пожалуйста, этот пакет и передай г. доктору, а я по-дому здѣсь».

Слуга ушел, оставил молодого человека впередней одной. Доктор распечатал письмо и начал читать. Въ конверт лежала маленькая записка на клочке бумаги. Записка — по словам «Киевлянина» — была лаконического содержания: «Либо удастся либо нет!...»

Сначала недоумевал, но потом догадался послать человека впереднюю узнать, ушел ли таинственный незнакомец.

Спустя несколько минут лакей вернулся и кратко сообщил: «Удалось, барин! Вашей шубы и сака барин не стадо».

## Среди газет и журналов.

### Необычный багаж.

«Русское Слово» передает следующую историю:

Это похоже на сказку, но это совсем не сказка. Въ съедованый въ Москву из Петербурга почтовый пакет на ст. Вышний Волочекъ, ночью, какой-то человекъ сдалъ въ багаж бочку, въсомъ 3 пуда 10 фунтовъ. Грузъ этот былъ адресованъ въ Москву.

Во время стоянки поезда на ст. Лихославль, при выгрузкѣ изъ вагона багажа, багажный кондуктор замѣтилъ, что бочка качается изъ стороны въ сторону! Было очевидно, что въ бочкѣ кто-то сидитъ. Кондукторъ догадался, что въ бочкѣ находится воръ. И рѣшилъ перехватить вора. Онъ заперъ дверь вагона на замокъ и, помѣшившись въ своемъ отъѣзде, началъ сидѣть, что будешь на ходу поймать въ вагонѣ. Нужно замѣтить, что въ вагонѣ этомъ находился денежный сундукъ. Вскорѣ кондукторъ услыхалъ, что въ вагонѣ ходятъ. Онъ стала прислушиваться внимательнѣе. Раздался стукъ, очевидно, воръ падалъ сундукъ.

Въ это время поѣзд подошелъ къ ст. Куликово. Кондукторъ привлекъ жандармскую полицию и сторожей, а также всю кондукторскую бригаду, и всѣ толпой направились ловить вора.

Открыта замокъ, отворили дверь и... въ ужасъ отшатнулись: въ углу вагона сидѣлъ громадный медведь. Увидя передъ собою толпу людей, зверь заревѣлъ.

Всѣ въ вагонѣ бросились вонъ изъ вагона, захлопнули дверь, заперли вагонъ снаружи замокъ и боясь заглядывать въ вагонъ, привезли въ Москву весь багажъ, ничего не выдавая его по попутнымъ станицамъ.

Въ Москву созвали были всѣ стационные стражи, которые, устроивъ совѣщеніе, выработали планъ нападения на медведя. Вооружившись толстыми брезентами, они накинули его на звѣра, связали поѣздившего на полѣ и связали ворака

и. Затѣмъ было приобрѣтена цѣнь. Ее надѣли на звѣра и перевели его въ багажное отдѣленіе, где заперли въ особомъ помѣщении, впередъ до здѣсь хозяина или распоряженія начальства. При осмотрѣ вагона оказалось, что сидѣвший въ бочкѣ медведь выдавилъ въ себѣ дно и, выѣдя изъ нея, началъ гулять по вагону. Наткнувшись на желѣзный денежный сундукъ, онъ согнулъ у него крышку, а потомъ опрокинулъ большой пожарный бакъ, наполненный водой, и передомъ въ пожарный ведро. Разлившейся изъ бака по вагону водой поточами вся железнодорожная корреспонденція и много багажа.

По поводу того какъ дорожаетъ жизнь, г. Садко въ «Рус. Лицѣ» пишетъ:

«Промышленная старая книга, и наткнулась на стоявшую въ Москве цѣнь на хлѣбъ сто рублей тому назадъ. Тогда четверть ржи стояла на ассигнаціи 2 р. 50 к., ячменя — 2 р. 70 к., четверть гречневой крупы 5 р., четверть проса — 5 р., гороха 5 р. Пудъ ржаной муки покупалась за 37 к., пшеничной — за 1 р., крѣпчака — 1 р. 50 к. Затѣмъ: за 1 пудъ сѣна платили 15 к. Что касается до печеного хлѣба, то пять фунтовъ ржаного стояли 4 к., фунтъ пшеничного — 2 к., фунтъ крѣпчака, французский хлѣбъ, сакка, крендель — 4 к. А теперь? Прежде всего, конечно, теперь фунтового хлѣба во всей Москвѣ не найдешь. Если же такой оказался бы, то нѣцѣльно съ начинкой, пригодной для всяких хозяйственныхъ надобностей. Можно сказать, что за сто лѣтъ дороговизна жизненныхъ продуктовъ либо удвоилась, либо утроилась. Конечно, надо сознаться, что дороговизна жизни растетъ не только у насъ и повсемѣстно за границей; но только у насъ переплаты за предметы первой необходимости имѣютъ характеръ пепермальтий, чрезмѣрный. Такъ, въ сравнении съ Францией мы переплачиваемъ за чай втрое, за бумагу почти въ семь разъ, за уголь вдвое, за полотно вдвое, за табакъ — почти въ семь разъ, за хлопчато-бумажныи изделия въ  $-3\frac{1}{2}$  раза. Сирашивается: въ два послѣдняхъ десятилѣтія или четверть-вѣка, по мѣрѣ того какъ предметы потребления неестественно дорожали, возрастали и материальное благополучие потребителя? Возрастали ли пропорционально оклады жалованья и т. п. Нѣтъ. Наконецъ, такая иллюстрація: на Волхонкѣ мы указали на дниги на бакалейную лавочку, где двоимъ повернулись ноги. Въ конѣ семидесятыхъ годовъ она сдавалась въ наймы за 84 рубля въ годъ, въ настоящее время эта каѣтка «ходить» за 800 въ годъ!»

## ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ «Российского Телеграфного Агентства»;

19-го января.

ПОРТЬ-АРТУРЪ. (Рейтеръ). Къ желѣзной дорогѣ между Дягуномъ и рѣкой Ялу предъявляются чрезмѣрные требования въ отношеніи перевозки рекрутовъ и запасныхъ отрядовъ для пѣхотныхъ полковъ, отправленныхъ къ Ялу. Въ офицерскихъ кругахъ все еще опасаются возможненія войны.

ЧИФУ. (Рейтеръ). На прошлой недѣлѣ были мобилизованы японскіе флотскіе резервы; мобилизована съ большими секретомъ часть запаса арміи первого разряда. Люди прибываютъ въ мѣста назначенія переодѣтые кулими. Остальная часть этого разряда получила приказъ быть готовой къ призыву. 40 транспортныхъ судовъ съ дивизіей Кунамото стоятъ наготовѣ къ отплытию въ портъ Такешинъ съ цѣлью вторженія въ Корею.

ЛИССАБОНЪ. (Рейтеръ). Въ отвѣтъ на запросъ

относительно службы въ продѣлѣ португальской военныи судовъ агентами русской промышленности, министр-президентъ заявляетъ, что никакого предложенія о покупкѣ получено не было.

ТОКІО. (Рейтеръ). Пущенный въ Дондокесуту, будто бы японскій посланникъ въ Петербургѣ Куриво передалъ въ Токіо враждебный отчетъ Россіи, лишивъ всякаго основанія.

20-го января.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Министр путей сообщеній отправился въ Высочайше разрѣщенную поездку для осмотра Сибирской и Забайкальской желѣзныхъ дорогъ, заключавшую текущими дѣлами министерства передачу товарищу своему Ильину-Иванову.

БІЛГРАДЪ. Сообщеніе Порты согласно, что рому въ Вранѣ другихъ мѣстностяхъ Сербіи затрудняются динамитъ и бомбы, — лишило основанія. Сообщеніе это должно служить къ введенію въ заблужденіе европейскаго общественнаго мнѣнія, относительно сосредоточенія турецкихъ войскъ на границѣ Сербіи и извинить зѣрства, совершенная турецкими солдатами къ Коссовскому видѣтѣ Сербскому правительству остается вѣрнымъ принципу не предпринимать ничего, что могло бы скомпрометировать начатія реформы.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Каждъ только гражданскіе агенты достаточно ознакомятся съ троапрѣятіями, касающимися реформъ, и сѣзантъ необходимы подготавлительныи работы для проведения ихъ, вслѣдь договорившихся державъ озабочиваются, чтобы существующая имѣтъ зависимость главнаго инспектора реформъ Хильман-оша отъ Ильдиза и Порты была соответственно уменьшена.

ТОКІО. Состоялся совѣтъ министровъ, продолжавшійся 8 часовъ. Сообщаютъ, что семь полковъ русской наступаютъ къ Ялу, чтобы занять Айдуунъ и некоторые пункты на южномъ берегу этой рѣки; нѣсколько отрядовъ уже находятся тамъ.

РИМЪ. Палата депутатовъ въ отвѣтъ на вопросы о пожарѣ университетской библиотеки въ Туринѣ министръ народнаго просвѣщенія заявляетъ, что изъ 4500 рукописей спасено 100, уѣхавшіи на болѣе цѣнныи изъ нихъ. Практика пожара еще не выяснила.

ПЕКИНЪ. (Рейтеръ) Юаньшанъ сложилъ съ себя обязанности начальника штаба, тѣль какъ члены правительства противились его планамъ реформированія арміи. Онъ остается, однако, членомъ генерал-губернаторомъ.

ВЛАДИВОСТОКЪ. Стоящія за рейдъ «Громобой», «Россія», «Богатырь», «Рюрикъ» и «Леонъ» вступили въ компанию. Всѣ деревянныи части удалены въ суда въ готовности выйти немедленно. Канатъ очищенъ и поддерживается ледоколами.

ЛОНДОНЪ. Министръ-президентъ Бальфуръ заболѣлъ инфлюензой; осложненій нетъ.

ТИФЛИСЪ. Идано обязательное постановление по сухумскому округу о воспрещеніи носить оружіе и о торговлѣ огнестрѣльнымъ оружіемъ.

21-го января.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Въ виду полного благополучія лицъ, находящихся въ фортѣ Императора Александра I и производства повторной основательной дезинфекціи всѣхъ помѣщений лабораторіи по изготавленію противобубонно чумныхъ препаратовъ означенный фортъ объявляется благополучнымъ. Свободное сообщеніе его съ берегомъ прерванное во случаѣ наблюдавшагося чумного зараженія, восстановлено.

Редакторъ Неофіц. Часть С. Левитскій

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

### ОБЪ ИЗДАНИИ ВЪ 1904 ГОДУ

ЕЖЕДНЕВНОЙ ГАЗЕТЫ

торговли и промышленности

„Вѣстникъ Рыбинской Биржи“

(Издание Рыбинского Биржевого Комитета).

(Безъ предварительной цензуры).

«Вѣстникъ Рыбинской Биржи» ставитъ себѣ цѣлью освѣщать существующее положеніе и нужды различныхъ отраслей отечественной торговли, промышленности и всѣхъ сферъ народной жизни, имѣющіе какое-либо значеніе для общѣна и индустрии Россіи. Будучи органомъ Рыбинского Биржевого Комитета, газета посвящаетъ особое вниманіе коммерческой, промышленной и транспортной дѣятельности на Волгѣ и другихъ связанныхъ съ нею водныхъ путяхъ, а также интересамъ биржевыхъ сферъ, и, въ частности, событиямъ текущей жизни мѣстной биржи.

Подписаніе цѣнъ съ доставкой и пересыпкой. На годъ 12 р. Съ 1-го января по 1-е мая 2 р. 60 к. Съ 1-го мая по 1-е сентября 6 р. Съ 1-го сентября по 1-е января

3 р. 60 к.

Подписаніе принимается: въ главной конторѣ и редакціи газеты — Рыбинскъ,

(б-3)

Открыта подписка на 1904 г.  
на журнал для детей МЛАДШАГО возраста.

## СВѢТЛЯЧОКъ<sup>66</sup>

ГОДЪ ИЗДАНИЯ ТРЕТИЙ.

Журналъ выходитъ 2 РАЗА въ мѣсяцъ.  
Особ. Отд. Уч. Ком. Мин. Нар. Просв. Допущенъ къ выпискѣ по предварительной  
подпискѣ въ ученич. библ. городскихъ учи-  
лищъ, дѣтск. садовъ и приютовъ.

ГОДОВЫЕ ПОДПИСЧИКИ ПОЛУЧАТЬ:

24 №№ журнала съ богатыми иллюстрациями.

12 КАРТИНЪ въ краскахъ.

1 отрывной КАЛЕНДАРЬ-БАВОЧКА.

12 ПРЕМІЙ: Игры, игрушки, занятія книж-  
ки. Въ числѣ ихъ

«НОВЫЙ ЦИРКЪ» для вырезываній.

4 томикъ «избранные сказки бр. ГРИММЪ»

БАШЕНКА ОГНЕЙ.

Подробные иллюстрированные проспекты БЕСПЛАТНО.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

На 1 годъ съ перес. и доставк. 3 р. — к. На 1 годъ съ перес. и доставк. 3 р. — к.  
На 1/2 года \* \* 1 р. 50 к. На 1/2 года \* \* 1 р. 50 к.

На 1 годъ безъ перес. и доставк. 2 р. 50 к. На 1 годъ безъ перес. и доставк. 2 р. 50 к.

ПОДПИСКА ВЪ РАЗРОЧКУ НЕ ПРИНИМАЕТСЯ.

Редакція и контора: Москва, М. Дмитровка, Настасьевский пер., д. Франкъ.

Отдѣленіе конторы: Москва, Книжный магазинъ Н. Лидерть, Петровская линія.

Издательница М. Ф. Лидерть. Редакц.-издат. А. А. Федоровъ-Давыдовъ.

(2—2)

Продолжается подписка на 1904 г.

## „Вѣстникъ Знанія“ 48 КНИГЪ ВЪ ГОДЪ 8р.

Редакторъ Издатель В. В. БИТНЕРЪ.

1 Января вышелъ № 1 „Вѣстника Знанія“. Содержаніе:

Проф. Ю. Гамбаровъ. Политическая партия.—Я. В. На гутѣ. Изъ быта рабочихъ.—Проф. В. Семеновъ. Электромагнитные волны и роль ихъ въ жизни природы.—К. Каутскій. Признаки национальности.—З. Вольскій. Страница изъ истории русской интеллигенціи.—В. Бельши. Новые данные о родословномъ древѣ человѣка.—Проф. А. А. Исаевъ. Что завѣщала XX-му столѣтію финансовая политика XIX-го вѣка?—С. И. Алисовъ. Край будущаго. I. Забайкалье. II. Маньчжурія.—Проф. И. И. Щукінъ. Научное паломничество въ русскомъ расколѣ.—Проф. Нельманъ. О психической болѣзни Ницше.—А. А. Радицъ. Наше жеѣзнодорожное хозяйство.—П. К. Бѣлецкій. Баргузинские орононы Этногр. оч.—С. И. Васюковъ. Изъ-за боязни народа забыли. Критическая замѣтки.—Василий Молотовъ. Онъ ждетъ. Изъ психологіи безнадежно больного.—Проф. Аленъ. Жизнь иныхъ міровъ. Ю. А. Веселовскій. Литературные отголоски. Валерій Брюсовъ, «Urbi et orbis», стихи, 1900—1903 г.—К. Д. Бальмонтъ. «Только любовь», семицвѣтникъ.—Вопросы народного образования А. А. Николаевъ. Одна изъ попытокъ распространенія университетскихъ знаній въ широкихъ слояхъ общества. (Къ десятилѣтію Московской комиссіи по организации домашнаго чтенія). Богаты ли мы образованными людьми?—Рецидивизмъ невѣжества. Чѣмъ помочь горю?—Одна изъ попытокъ разрѣшить проблему.—Достоинства и недостатки Московской комиссіи по организации домашнаго чтенія. А. Николаевъ.—Библиографическая замѣтка о книгахъ для народа и для самаобразованія.—Библиографія.—Научное обозрѣніе. Хроника.—Научные новости. Географія этнографія, метеорологія. Физика, техника. Научная бесѣда О происхожденіи минеральныхъ источниковъ. Изъ литературы и жизни. Портреты, рисунки, чертежи, снимки съ картинъ.

Приложения къ № 1-му: 1) «Общедоступный Университетъ»: «Электричество и магнетизмъ».—2) Энциклопедическая библиотека для самообразованія» Проф. Алоизъ Риль. «Введение въ современную философию».—3) Читальня «Вѣстника Знанія»: Проф. Аандерсонъ. Исторія появившихъ цивилизаций Востока.

Подписьная цѣна: на годъ (48 кн.) 8 р. съ перес., 7 р. безъ пер. Разсрочка по соглашению. Подробные объявления бесплатно. С.-Петербургъ, Кузнецкий, 2.

Коллективъ. подпис. 50% уступки.

### ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА

на общедоступный ремесленно-технический еженедельный журналъ

## „Вѣстникъ РЕМЕСЛЬ И ОБЩЕДОСТУПНОЙ ТЕХНИКИ“

Задачи журнала: 1) Сообщать всѣ НОВОСТИ, изобрѣтенія и усовершенствованія въ техники и ремеслахъ въ формѣ, доступной каждому практику и дающей возможность воспользоваться ими на практикѣ. 2) Знакомить съ новѣшими прѣмами работъ, а также съ прѣмами, наиболѣе практическими, уже существующими, но мало распространеными въ Россіи (Редакція приглашаетъ къ сотрудничеству всѣхъ подпісчиковъ). 3) Приходить на помощь соѣтами, разъясненіями, указаніями, оказывать содѣйствіе при выпискѣ машинъ и материаловъ. 4) Снабжать рисунками образцовъ, достойныхъ подражанія.

Подпісчики въ 1904 г. получать:

50 НУМЕРОВЪ журнала, содержащихъ свыше 1800 статей съ многочисленными рисунками и чертежами.

4 АЛЬБОМА рисунковъ образцовъ, а именно:

1) Альбомъ рисунковъ кузнечно-слесарныхъ работъ въ современномъ вкусѣ: жезлѣзныхъ воротъ, рѣшетокъ для оградъ, лѣстницъ, балконовъ, крестовъ для могилъ, дверныхъ зонты и проч.

2) Альбомъ рисунковъ образцовъ столярно-мебельныхъ издѣлій—образцы мебели для столовыхъ, гостиныхъ, спаленъ, передникъ—въ стилѣ «модернъ» и др. стиляхъ.

3) Альбомъ рисунковъ образцовъ столярно-плотничныхъ издѣлій—образцы оконъ для магазиновъ, витринъ, панели, входные двери, внутренняя отдѣлка, деревянныя ограды и детали деревянной архитектуры; наличники, консоли, коньки и пр.

4) Альбомъ рисунковъ образцовъ обойно-драпировочныхъ работъ—мягкой мебели, драпировъ, шпалъ гарнитуръ, обстановокъ для квартиръ и пр.

10 КНИГЪ по различнымъ отраслямъ техники и ремеселъ:

1) Какъ строить маленькия динамо-машины.

2) Какъ серебрить, золотить, оксидировать, бронзировать, наводить патину, имитировать подъ старое серебро, никелировать о окрашивать металлы: безъ помощи электрическаго тока.

Открыта подписка на 1904 г.  
на журналъ для дѣтей СРЕДНЕГО возраста.

## „ПУТЕВОДНЫЙ ОГОНЕКЪ“

Журналъ выходитъ 2 РАЗА въ мѣсяцъ.  
ГОДОВЫЕ ПОДПИСЧИКИ ПОЛУЧАТЬ:

24 №№ журнала большого формата, съ иллюстрациями.

6 томиковъ сочинений РЕДІАРДА КІПЛІНГА.

1) «Братъ волковъ», «Танецъ голода птицы». 2) «Тигръ-Ширъ-Ханъ». 3) «Что рассказывала слонъ»—«Расплата». 4) «Побѣда» и «Домой». 5) «Отважные мореходы». 6) «Рассказы».

1 сборникъ дѣтскихъ театральныхъ пѣсъ.

4 ПРЕМІИ—игры, занятія и проч.

1 КАЛЕНДАРЬ съ декораціей.

Подробные иллюстрированные проспекты БЕСПЛАТНО.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

На 1 годъ съ перес. и доставк. 3 р. — к. На 1 годъ съ перес. и доставк. 3 р. — к.  
На 1/2 года \* \* 1 р. 50 к. На 1/2 года \* \* 1 р. 50 к.

На 1 годъ безъ перес. и доставк. 2 р. 50 к. На 1 годъ безъ перес. и доставк. 2 р. 50 к.

ПОДПИСКА ВЪ РАЗРОЧКУ НЕ ПРИНИМАЕТСЯ.

Редакція и контора: Москва, М. Дмитровка, Настасьевский пер., д. Франкъ.

Отдѣленіе конторы: Москва, Книжный магазинъ Н. Лидерть, Петровская линія.

Издательница М. Ф. Лидерть. Редакц.-издат. А. А. Федоровъ-Давыдовъ.

(2—2)

3) Какъ серебрить, золотить, оксидировать, бронзировать, наводить патину, имитировать подъ старое серебро, никелировать и окрашивать металлы при посредствѣ электричества.

4) Какъ приготавливаются прѣтры для поддѣлыв. простыхъ породъ дерева подъ цѣнныя.

5) Приготовленіе лаковъ и замазокъ, употребительныхъ въ ремесленномъ дѣлѣ.

6) Проведеніе электрическихъ звонковъ и уходъ за ними.

7) Карточное производство. Практическое руководство.

8) Штукартурные и лѣпные работы—изготовленіе гипсовыхъ и прочихъ украшений.

9) Зеркальное производство. Практическое руководство.

10) Закалка стали. Практическое руководство.

Цѣна изъ подписчиковъ, для которыхъ поименованные преміи представляютъ ма-  
ло профессионального интереса, редакція предлагаетъ взамѣнъ на выборъ:

«Школа и настольная книга современного механика и монтера-практика» или  
«Школа современного архитектора-практика».

Цѣна каждой книги въ отдельной продажѣ не менѣе 8 рус.

Подписьная цѣна на годъ 5 р. 50 к. съ пересыпкой и доставкой.

Редакторъ-издатель С. К. Родіоновъ.

Адресъ: Москва, Борисоглѣбский пер., д. Родіонова, редакція «Вѣстника ремеселъ и общедоступной техники».

(2—1)

Открыта подписка на 1904 годъ

на ежемѣсячный литературно-общественный журналъ

## „Жѣбы й Путь“

(II-й годъ изданія).

Журналъ будетъ выходить по прежней программѣ и при прежнемъ составѣ со-  
трудниковъ.

Редакціей приобрѣтены въ числѣ другихъ слѣдующія рукописи: новый романъ Д. С. Мережковскаго «ПЕТРЪ I и ЦАРЕВИЧЪ АЛЕКСѢЙ»; неизданная извлеченія ИЗЪ ЗА-  
ПИСНОЙ КНИГИ О. М. Достоевскаго; неизданная рукопись Фр. Ницше «Мое христіа-  
чество»; статьи Вячеслава Иванова «ЕЛЛІНСКАЯ РЕЛІГІЯ СТРАДАЮЩАГО БОГА»; новая  
драма Н. М. Минскаго «ДВА ДРУГА», критическое изслѣдованіе К. Д. Бальмонта «ДЕ-  
МОНИЧЕСКАЯ ДРАМА ИСПАНСКАГО ТЕАТРА» и др.

### ВЫПЛАЩА И РАЗОСЛАННА ЯНВАРСКАЯ КНИЖКА.

Въ ней, между прочимъ, стихотворенія, повѣсти, и статьи: К. Бальмонта, З. Гип-  
піусъ, В. Иванова, Н. Минскаго, В. Розанова, Ф. Сологуба, религіозно-философская и  
литературная хроника Б. Бартенева, Т. Романского, Антона Крайнаго, а также начало  
извлечений изъ записной книжки О. М. Достоевскаго и романъ Д. С. Мережковскаго  
«Петръ и Алексѣй»: книга I. Петербургская Венера; книга II. «Автихристъ». ВЪ ПРИ-  
ЛОЖЕНИИ:

Записки религіозно-философскихъ собраний.

Засѣданіе XX (о христіанскомъ догматѣ).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на годъ 7 руб. съ доставкой и пересыпкой; безъ достав-  
ки 6 руб. 50 к.; по полугодиямъ 4 р.; почетверткамъ 2 р. За границу 10 р.

Редакція и контора: С.-Петербургъ, Саперный, 10.

Подписька также во всѣхъ главныхъ книжныхъ магазинахъ.

(2—2)

Редакторъ-издатель П. Перцовъ.

Открыта подписка на 1904 годъ

на еженедельный журналъ

## „ЖЕЛѢЗНОДОРОЖНИКЪ“,

выходящий въ г. С.-Петербургѣ книжками въ 2 печат. листа по слѣдующей программѣ.

1) Правительственная распоряженія, касающіяся жел. дор. 2) Статьи оригинальныя и переводныя изъ области жел. дор. жизни и техники. 3) Хроника (открытія, изобрѣтенія и усовершенствованія въ жел. дор. дѣлѣ, а также мѣропріятія правительствающихъ органовъ, касающіяся быта жел. дор. служащихъ). 4) Корреспонденція по жел. дор. дѣлу. 5) Беллетристический отдѣлъ (повѣсти, разсказы, стихотворенія и т. д.). 6) Справочный отдѣлъ (ответы редакціи на вопросы подписчиковъ журнала) и 7) Объявленія.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: для частныхъ лицъ. На годъ 5 р., на полгода 2 р. 50 к.  
Для жел.-дорожныхъ служащихъ. На годъ 4 р., на полгода 2 р.

Подписька принимается со времени выхода журнала, т. е. съ 1 июня 1903 г. (на  
годъ и на полгода).

Можно подписываться на годъ и на полгода, начиная съ 1 января 1904 г.

За перемѣну адреса уплачивается 50 к. При сообщеніи нового адреса просить гг.  
подписчиковъ высылать прежній печатный адресъ съ бандероли.

Подписька принимается: Въ конторѣ редакціи: С.-Петербургъ, Усачевъ переулокъ  
д. № 11.

КАРАУЛЬ, ДВА ЮБИЛЕЯ!

Въ 1904 годъ СОРОКЪ лѣтъ журналау

**“БУДИЛЬНИКЪ”**

и ДВАДЦАТЬ лѣтъ нынѣшней редакціи.

“Будильникъ” — старійши и распространенній юмористическій журналъ въ Россіи..

По случаю его двухъ юбилеевъ, открыта всеобщая юбилейная подписка на журналъ “Будильникъ”, которая приведетъ къ общему веселому миру:

Лiberали помирятся съ консерваторами. Турецъ объединится съ Македоніей. Ко-  
щутъ сдѣлается австрійскимъ министромъ, англичане возвратятъ Трансвааль Крю-  
геру. Комѣя поступитъ въ монастырь и т. д.Бодрствующій, жизнерадостный и всепримиряющій “Будильникъ” развлекаетъ свою  
чтагаделъ здоровьемъ смѣхомъ, давая еженедѣльно забавныя карикатуры на серь-  
езныя темы, шутки за любыя дни, политическія шалости, веселые рассказы, письма, ос-  
трые, камбузы и проч., и проч.Журналъ “Будильникъ” будить всѣхъ, а провинцію будить съ особенною любовью,  
въ каждомъ номерѣ, первомъ и карапаномъ.Ограждовать два юбileя, т. е. подписаться на юбилейный годъ журнала “Бу-  
дильникъ” въ 1904 г., сть преміей, обходится дешево любой юбилейной закуски — всего  
10 р. въ годъ. Скупые могутъ подписаться безъ преміи (9 р. въ годъ).

Для “юбилейного праздника” назначена художественно-иллюстрированная премія:

**“КНИГА ПІСЕНЬ” ГЕЙНЕ,**

твореніе величайшаго смѣхоторца и любимишаго поэта.

“Будильникъ” и его преміи самые занимательные и остроумные собеседники,  
какъ для холостыхъ, такъ и семеиныхъ.

Годовые подписчики (10 руб.) получаютъ “Книгу Пісень” Гейне съ № 1 журнала.

Годовые подписчики безъ преміи (9 р. въ годъ) остаются безъ “Пісень”...

Подписчики съ разсрочкой (5 руб. при подпискѣ), получаютъ премію послѣ второ-  
го внеска (не позже 1-го іюня 1904 г.).Подписные деньги, по пріему прежнихъ лѣтъ, принимаются съ удовольствіемъ въ  
конторѣ журнала “Будильникъ”:

Москва, Тверская, д. Смирнова.

Пробный № “Будильника” высылается за три ємкости, марки.

ДѢІСНІЯ ВАКОНАНН АВАНОСОВАУ Н АЛІМІА

Принимается подписка на 1904 годъ

на общедоступный ежедѣльный журналъ для любителей ремесла и для семьи

**“РЕМЕСЛЕННИКЪ-ЛЮБІТЕЛЬ”.**Журналъ посвященъ любительскимъ занятіямъ, кустарнымъ ремесламъ, разумному спорту,  
дому и семье.

Редакція журнала “Ремесленникъ-Любітель” поставила себѣ цѣлью дать возможность каждому соединять въ часы досуга приятное съ полезнымъ. Слѣдя за всѣми новостями изъ области любительскихъ и кустарно-ремесленныхъ работъ и занятій, редакція дѣлается всѣми способами съ подписчиками, излагая ихъ въ формѣ, доступной пониманію всякаго, обращая ихъ вниманіе на тѣ работы, которые могутъ обратиться въ выгодную статью дохода и на тѣ издѣлія, которыми обеспечены сбыты. Всякий, кто привыкъ посвящать часы досуга ручному труду и разумному спорту, найдетъ въ журнале все, что время и мода даютъ наибольше, занимательнаго и полезнаго. Въ журнале имются отдѣлы, посвященные ремесламъ въ собственномъ смыслѣ, домашней электротехникѣ, ручному труду и руководліемъ, выкладкѣ, выпилованію, рѣзьбѣ по дереву, фотографіи, велосипедному спорту и пр.

Въ почтовомъ ящику редакція съ охотой отвѣтаетъ на всѣ запросы своихъ подписчиковъ, приходя посыпаниемъ на помощь советами, разъясненіями и указаніями.

Редакція приглашаетъ къ сотрудничеству всѣхъ своихъ подписчиковъ, къ корреспонденціямъ которыхъ относится съ рѣдкой внимательностью.

По программѣ журнала неоцѣненно-полезенъ для всякой семьи, заботящейся о разумномъ препровожденіи свободного времени.

Подписчики съ 1904 г. получать:

50 №№ богато иллюстрированного журнала, въ видѣ приложений:

1) Альбомъ рисунковъ для вышиванія по дереву, кожѣ и тканямъ.

2) Альбомъ рисунковъ для вышивочныхъ, токарныхъ и рѣзныхъ по дереву работъ, начиная съ простѣйшихъ, съ объяснительнымъ текстомъ.

4 альбома различныхъ издѣлій, полезныхъ для домашнаго пользованія и для продажи.

Въ альбомахъ собраны многочисленные образцы издѣлій.

Въ видѣ преміи слѣдующія 12 книгъ:

1) Лучи ради и ихъ примененіе. 2) Какъ самому устроить у себя въ квартирѣ электри-  
чество освещеніе лампочками накаливания. 3) Школа начинаящаго фотографа. 4) Какъ самому  
изготовить памеру и всяческіе фотографіческіе принадлежности. 5) Какъ самому наводить зеркала.  
изготавливать памеру и всяческіе фотографіческіе принадлежности. 6) Какъ самому строить маленькія динамомашины. 7) Какъ самому серебрить, золотить, окис-  
лять, бронировать, наводить патину, имитировать подъ старое серебро, никелировать и ок-  
рашивать металлы, безъ помощи электрическаго тока. 8) Какъ самому серебрить, золотить, ок-  
рашивать, бронировать, наводить патину, имитировать подъ старое серебро, никелировать и ок-  
сидировать, бронировать, наводить патину, имитировать подъ старое серебро, никелировать и ок-  
рашивать металлы съ помощью электрическаго тока. 9) Какъ самому приготавливать проправы  
для поддѣлъ простыхъ породъ дерева подъ цѣнныя. 10) Какъ самому проводить электрическіе  
звонки, спирожки и держать въ исправности батареи для нихъ. 11) Какъ лѣпить и изготавливать  
изъ глины, цемента и пр. 12) Что можно сдѣлать для елки домашнаго  
искусственными украшениями изъ глины, цемента и пр. 12) Что можно сдѣлать для елки домашнаго  
искусственными украшениями изъ глины, цемента и пр.Всѣ преміи съ приложеніями будутъ стоить въ отдельной продажѣ не менѣе четырнад-  
цати рублей.

Подписная цѣна 5 р. 50 к. въ годъ съ пересылкой и доставкой.

Редакторъ-издатель С. К. Родіоновъ.

Адресъ: Москва, Борисоглѣбскій пер., д. Родіонова. Редакція журнала “Ремесленникъ-Лю-  
бітель”.

(3—3)

ОТКРЫТА ПОДПИСКА 2-ой годъ изданія на 1904 годъ

на ЖУРНАЛЪ

**“СОЮЗЪ ПОТРЕБІТЕЛЕЙ”**

органъ московскаго Союза потребительскихъ Обществъ.

Журналъ выходить безъ предварительной цензуры НЕ МЕНѢЕ двухъ разъ въ мѣ-  
сяцъ и п. бѣгѣ 52 разъ въ годъ, въ размѣрѣ двухъ пѣтическихъ листовъ.Страницы “Союза Потребителей” отводятся разработкѣ теоретическихъ и практи-  
ческихъ вопросовъ потребительской кооперации, при чьемъ даются свѣдѣнія о дѣя-  
тельности въ Россіи и за границей потребительскихъ Обществъ, производительныхъ Товар-  
иществъ, сельскохозяйственныхъ Обществъ и тому подобныхъ кооперативныхъ орга-  
низаций.Журналъ избѣгаетъ съзкѣ корреспондентовъ въ главныхъ центрахъ кооперативнаго движе-  
нія въ Англіи и ГерманіиВъ истекшемъ 1903-мъ году въ журналѣ принимали участіе: Н. Азевъ, В. И.  
Анофріевъ, В. В. Басяцкій, Е. Б., И. А. Воротиловъ, П. П. Гибнеръ, И. Ф. Жер-  
батьевъ (секретарь Постоянной комиссіи по дѣламъ потребительскихъ Обществъ), В. И.  
Зельгейтъ, С. А. Каблуковъ, Е. Р. Клевезаль, Д. А. Лебедевъ, проф. И. Х. Озеровъ,

Г. Петрозаводскъ. Губернскія Типографія. 1904.

С. Н. Прокоповичъ, вратарь А. Д. Соколовъ, В. Ф. Тотоміанъ, проф. А. Ф. Фортуна-  
това, М. И. Фридманъ, И. Т. Юришъ и др.Подписанія цѣна съ пересылкой и доставкой на годъ (съ 1-го іюня, 5 р. (для  
созиныхъ Обществъ — 3 рубль въ годъ).

(На менѣе сроки подписка не принимается).

Клиенты-издѣлѣніи, доставляющіе подписку, дѣлаются скідка въ 50 коп. съ цѣ-  
ны годового академіи.Подписанія и объявленія принимаются въ конторѣ бюро московскаго Союза потреби-  
тельскихъ Обществъ: МОСКВА. Кремль, зданіе Арсенала и въ правленіяхъ Обществъ  
входящихъ въ составъ московскаго Союза потребительскихъ Обществъ.

Редакторъ К. П. Гибнеръ.

Открыта подписка на 1904 г.

**“Наука и Жизнь”**популярно-научный литературный и художественный журналъ, новое издающее иллюстри-  
рованное издание. Цѣна 5 р. въ годъ.12 КНИГЪ ЖУРНАЛА, богато иллюстрирован, и отпечатанныхъ на лучшей бумагѣ,  
по образу франц. и англ. изданий. Въ каждой книгѣ — статьи по вопросамъ совре-  
менной жизни: Романы, исторіи, поэзіи, рассказы и пр.; подробное и серьезное описаніе  
новѣйшихъ открытий и изобрѣтений; статьи о современныхъ школахъ искусствъ (декаденты, симбол., импрес. и пр.), ихъ значеніи и цѣлахъ; статьи о новѣйшей лите-  
ратурѣ (Горький, Скитальцъ, Андреевъ и т. д.).Для семьи — специальныя статьи Граммофонъ и трафофонъ (нов., открытия въ этой  
области; тайны граммофонныхъ продавцовъ, рекомендаций и либретто лучшихъ пласти-  
нокъ и пр.); для юношества — I. Какъ устраивать самому физич. и пр. приборы. II.  
Спортъ на сушѣ и на водѣ (лыжи, коньки, лаунъ-теннисъ, футболь, автом. и пр.). Какъ  
выбирать аппараты, откуда доставать, какъ строить самому и пр. III. Устройство  
ест. ист. экспіорий, собирающіе коллекціи, паззивы, чучела и пр.Кромѣ того, приложенія для самообразованія, представляющіе собою солидныя труды, въ  
крайне рѣдко сдаваемыя въ пѣсъ съ страницъ большого формата каждыи:  
ПОЛНАЯ ИЛЛЮСТРИРОВАННАЯ АСТРОНОМИЯ знаменитаго Камилла Фламмаріона  
въ ШЕСТОИ КНИГАХЪ.Трудъ, разошедшійся за границей въ сотняхъ тысячъ экземпляровъ и рекомендованій  
Французской Академіей Наукъ. О достоинствахъ его ничего говорить: они всѣмъ  
известны. Замѣтимъ только, что мы даемъ полный переводъ, безъ сокращеній, съ по-  
следнаго французскаго изданія.ВСЕОБЩАЯ ИЛЛЮСТРИРОВАННАЯ ИСТОРИЯ  
ВЪ ТРЕХЪ ТОМАХЪ,

на лучшей бумагѣ, В. Дюрю, съ дополненіями по русской истории.

T. I.—Древняя Исторія. T. II.—Средняя Исторія. T. III.—Новая Исторія.

На русскомъ языкѣ еще не было такой полной иллюстрированной исторіи. Этотъ  
трудъ, широко известный заграницей, по занимательности и иметь серѣзности содер-  
жания по безпристрастію и, наконецъ, по иллюстраціямъ, — необходимъ для самообра-  
зованія.Десятилѣтнее редактированіе нами еженедѣльнаго журнала “Природа и Люди”  
можетъ служить надежнымъ ручателствомъ, что все обѣщанное будетъ аккуратно ис-  
полнено редакціей.Подписка принимается: для иногороднихъ — въ Конторѣ Редакціи — С.-Петербургъ,  
Николаевская, 84, для городскихъ — въ Книжномъ Магазинѣ П. И. Сокина — Спб., Нев-  
ский, 96 (угол Надеждинской).Цѣна съ дост. и перес. 5 р. въ годъ, на позгоду 3 р. Служаний — разсрочка, за  
ручат, казначеевъ. Выписка, 10 экз. — 1 экз. бесплатно.

Редакторъ-издатель Ф. С. Грузевъ.



Каждый подписчикъ получитъ въ теченіе года:

